

## Секция «Юриспруденция»

### Злоупотребление родительскими правами при реализации имущественных прав ребенка.

*Микутова Надежда Юрьевна*

*Студент*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,*

*Казань, Россия*

*E-mail: nadya.mikutova@yandex.ru*

Включение в 1995 году в Семейный кодекс Российской Федерации норм об имущественных правах ребенка имеет большое значение, поскольку это означает расширение круга отношений, которые регулируются семейным законодательством, так как сюда входят имущественные права несовершеннолетних не только в семье, но и за ее пределами.

В Семейном кодексе РФ в статье 60 «Имущественные права ребенка» особо подчеркивается самостоятельность имущественных прав несовершеннолетнего [2]. Однако в этой же статье указывается, что распоряжаются средствами несовершеннолетнего его родители или заменяющих их лица [2]. Возникает некоторая правовая коллизия: имущественные права у ребенка есть, однако реализовывать он их не может. Согласно статье 37 Гражданского кодекса РФ «Распоряжение имуществом подопечного» доходы подопечного, в том числе суммы алиментов, пенсий, пособий и иных представляемых на его содержание социальных выплат, а также доходы, причитающиеся подопечному от управления его имуществом, за исключением доходов, которыми подопечный вправе распоряжаться самостоятельно, расходуются опекуном или попечителем исключительно в интересах подопечного и с предварительного разрешения органа опеки и попечительства [1]. Об этом же и гласит пункт 1 статьи 65 Семейного кодекса РФ «Осуществление родительских прав»: «Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей» [2]. В постановлении «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей» от 20 апреля 2006 года Пленум Верховного Суда РФ в п.15 разъясняет: «Под интересами детей при усыновлении следует, в частности, понимать создание благоприятных условий (как материального, так и морального характера) для их воспитания и всестороннего развития» [3]. В науке семейного права действия родителей без учета интересов ребенка расцениваются как злоупотребление родительскими правами. Следовательно, в том случае, если родитель или заменяющее его лицо будет распоряжаться средствами несовершеннолетнего исключительно в своих интересах, то будет наблюдаться злоупотребление родительскими правами.

Возможна и следующая ситуация: мать, не получая от отца ребенка алиментов, не обращается с соответствующим заявлением в суд. По мнению Л.И. Михеевой в данном случае наблюдается конфликт интересов матери и ребенка: «Не требуя средств на содержание ребенка, надеясь на собственные силы, истница тем самым обрекает ребенка на недостаточно обеспеченное существование. Ведь даже при самом благополучном ее материальном положении ребенок, получая средства от отца, мог бы воспитываться в еще более благоприятных условиях. Отец, в свою очередь, освобождается от необходимости

платить алименты и не исполняет закрепленную ст. 38 Конституции РФ обязанность заботиться о ребенке» [4]. В данном случае мать учитывает лишь свои собственные конкретные интересы и желания. Стремясь показать отцу несовершеннолетнего свою материальную самостоятельность, способность обеспечить надлежащим образом своего ребенка, мать зачастую даже не задумывается об истинных интересах своих детей. Стоит учитывать, что правом на содержание обладает сам ребенок, а не родитель, с которым он проживает.

Возможна и иная ситуация: получая алименты и иные доходы на ребенка, родитель использует их в своих личных интересах. К сожалению, в настоящее время российское законодательство не предусматривает обязательного отчета об использовании средств, поступающих на ребенка, поэтому многие отцы объясняют свою неуплату алиментов тем, что их бывшая супруга расходует полученные средства неправильно, тратит их на себя, а не на ребенка. В таких случаях возможно лишь обращение в орган опеки и попечительства с последующей проверкой надлежащего исполнения родительских обязанностей. Однако доказать злоупотребление родительскими правами даже в том случае, если родитель использует полученные средства на себя, фактически невозможно. Именно поэтому практически нет судебной практики по такого рода делам. Да и мера, предусмотренная статьей 69 Семейного кодекса РФ в случае злоупотребления родительскими правами ( а именно - лишение родительских прав ), является, на наш взгляд, в таких делах неприемлемой., т.к. лишение родительских прав - это исключительная мера семейно-правовой ответственности.

На сегодняшний день российское законодательство уделяет большое внимание имущественным правам несовершеннолетних и их гарантиям. К примеру, Конвенция о правах ребенка лишь в ст.27 ограничивается положениями об обязанностях родителей обеспечивать ребенка в пределах своих финансовых возможностей. Однако даже современное российское законодательство не способно обеспечить реализацию имущественных прав детей. Все это происходит в данном случае в силу особого субъекта имущественных прав - ребенка, который не осознает то, что его права нарушаются, что родитель (родители) действуют ему во вред, а органы опеки и попечительства предпочитают вмешиваться лишь в том случае, когда есть признаки прямой угрозы физиологическому, психическому и эмоциальному здоровью ребенка. Конечно, обеспечение реализации таких личных неимущественных прав, как право жить и воспитываться в семье, право выражать свое мнение, право на общение с родителями и другими родственниками, для ребенка имеет более важное значение, чем получение алиментов на содержание от родителя, однако не стоит умалять значение имущественных прав несовершеннолетнего.

### Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. №32. С.3301
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 г. №223-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. №1. С.16
3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.04.2006 №8 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей» // Бюллетень Верховного суда РФ. 1997. №9.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

4. Михеева Л.Ю. Судебное взыскание алиментов на несовершеннолетних детей //  
Закон. 2003. №4. С.96

**Слова благодарности**

Хотелось бы выразить слова благодарности оргкомитету конференции "Ломоносов" за предоставленную возможность обсудить актуальные научные проблемы, поделиться и обменяться опытом со своими коллегами в стенах МГУ им. Ломоносова